
Небесні тіла

Урок 15.

Тема: Уявлення про всесвіт. Зоряні світи – галактики. Зорі, сузір’я 

Мета :сформувати в учнів систему знань про Всесвіт, галактики, зірки, планети, метеори, метеорити, космічне випромінювання і будову Всесвіту; формувати практичні вміння учнів орієнтуватися на місцевості за допомогою зірок; розвивати вміння учнів орієнтуватися на місцевості за допомогою зірок; розвивати вміння учнів аргументувати свою відповідь, використовуючи додаткові джерела географічних знань.

Обладнання: карта зоряного неба, атласи, схеми сузір’їв, підручники.

Тип уроку: формування нових знань.

Хід уроку
І. Організаційний момент

Створення позитивного психологічного настрою
· Як часто ви мрієте?

· А чи мріяли ви про подорож у космос?

· Заплющте очі і уявіть собі, що ви бачите зоряне небо. Опишіть кількома реченнями побачене.
ІІ. Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності учнів

   Учитель. У давні часи люди були переконані, що світ складається з однієї Землі, яка розташована в центрі усього сущого. Минали тисячоліття, з’явились нові погляди на будову Всесвіту. Так, грецький філософ Аристарх Самоський вважав, що Земля обертається навколо центрального світила – Сонця. Але його сучасники не були готові до сприйняття такої крамольної ідеї. Цю думку підтримували багато інших мислителів. І лише в епоху відродження, подолавши середньовікову обмеженість, людство втратило віру, що весь Всесвіт створено виключно йому на догоду. Голос великого Коперніка було почуто. Після Коперніка астрономія зробила гігантський крок у своєму розвитку. З’ясувалося, що й Сонце не є центром Всесвіту. Це звичайна зірка серед мільярдів інших зірок звичайної зоряної системи. А ця система існує серед мільярдів інших подібних їй зоряних систем. Астрономи занурилися в глибини нескінченного Всесвіту.
   Я запрошую вас вирушити в космічну подорож, під час якої ми дізнаємося, що таке Всесвіт, як він організований, навчимося знаходити Полярну зірку і деякі сузір’я. А допоможе нам астрономія – наука про космос та його таємниці.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу

   Учитель. Астрономія – наука, яка вивчає Всесвіт, його будову і розвиток. Нескінченний у  часі просторі, він перевищує все, що людина здатна собі уявити.

   Енергетичні явища у Всесвіті представлені не тільки рухом, але й перетворенням тіл. Як відомо, все має свій початок, а отже, й кінець. Не є винятком і зірки, що здаються вічними. Вони народжуються, розвиваються, змінюючи свої властивості, і вмирають. Складні процеси, пов’язані з перетворенням енергії, іноді призводять до спалахів, народження наднових зірок. Їхній розмір і сила світіння в сотні і навіть тисячі разів перевищують показники нашого Сонця, однак вони знаходяться настільки далеко від нас, що ми бачимо лише світлові точки. Астрономи за допомогою сучасних приладів спостерігають за народженням наднових зірок – подією, яка відбувається на відстані мільйонів світлових років від нас.
   Якщо речовина зірки повністю вигоріла, вона перетворюється на так званого «карлика», сила тяжіння якого така велика, що він не випромінює світло, а поглинає його. Тому згаслі зірки називають «чорними дірками»: вони абсолютно невидимі, а титанічна сила тяжіння викривляє навколишній простір, ніби всмоктуючи його в себе.

   Оскільки Земля у складі Сонячної системи є частиною Всесвіту, на нашій планеті також відбуваються енергетичні процеси. Їх виявом є промені, що нагрівають поверхню Землі, сонячний вітер, що  час від часу викликає так звані «магнітні бурі», і багато чого іншого.

   До складу нашої Галактики входять не тільки зірки, а й планети, астероїди, метеорити, комети і космічний пил.

   Зірка – космічне тіло, що випромінює світло, являє собою розпечену газову кулю і вночі видиме як світлова точка.

   Планета – холодне космічне тіло, що рухається навколо зірки, за формою подібна до кулі її відбитим світлом.

Запитання 

· Порівняйте космічні тіла – зірки та планети – за їх властивостями.

· Чим вони схожі?

Розповідь учителя та робота з картою Зоряного неба в атласі.

· Ще у сиву давнину люди стали виділяти на небі характерні групи яскравих зірок – сузір’я, та давати їм назви – з якими пов’язано безліч легенд та міфів.

 Походження назв деяких сузір’їв
   Назви сузір’їв пов’язані з давніми легендами і міфами. Так, наприклад, у давніх греків існувала легенда, що всемогутній бог Зевс вирішив взяти собі за дружину прекрасну німфу Калісто, одну із служниць богині Афродіти, всупереч бажанню богині. Щоб позбавити від переслідувань богині, Зевс перетворив Калісто на ведмедицю і переніс на небо. Малу Ведмедицю давні греки вважали улюбленим собакою Калісто, перетвореним на ведмедицю разом з господинею.

   Сузір’я Кассіопеї, Цефея, Андромеди, Пегаса і Персея названі на честь героїв іншого міфу.

   Колись, у незапам’ятні часи, в ефіопського царя Цефея  була красуня дружина – Кассіопея. Одного разу цариця необережно похвалилася своєю красою в присутності нереїд – морських богинь. Нереїди поскаржилися богу моря Посейдону,  який наслав на береги Ефіопії страшне чудовисько. Щоб чудовисько не спустошило всієї країни, Цефей, за  порадою Оракула, вимушений був віддати чудовиську улюблену доньку Андромеду. Її прикували до прибережної скелі, де нещасна дівчина чекала на страшну смерть у пащі морської потвори.

   У цей час героїв Персей повертався після перемоги над Медузою Горгоною – жінкою, на голові якої замість волосся рослин змії. Погляд Горгони перетворював на каміння усе живе. Але Персею вдалося відсікти їй голову, після чого з шиї медузи вилетів крилатий кінь пегас. Пролітаючи на Пегасі над Ефіопією, Персей помітив прикуту до скелі Андромеду, до якої наближалось чудовисько. Персей вийняв і з сідельної сумки голову мертвої Медузи, і чудовисько закам’яніло, перетворившись на невеликий острів. Герой одружився на врятованій дівчині, а сузір’я були названі іменами персонажів міфу – Цефея, Кассіопеї, Андромеди, Пегаса та Персея.

   А тепер звернемось до найпомітніших та найцікавіших об’єктів зоряного неба.

   Сузір’я Оріона можна спостерігати в обох півкулях неба. У лівому кутку сузір’я розташована зірка Бетельгейзе, що за розмірами в 600 разів перевищує Сонце. У цьому ж сузір’ї розташовується одна з найяскравіших зірок – Рігель.

   Найяскравішою зіркою південного нічного неба є Сиріус, що входить до сузір’я Великого Пса.

   Наша найближча «сусідка» - зірка Проксима Центавра – знаходиться в сузір’ї Центавра.

   Найменше сузір’я – Південний Хрест – має таку назву через те, що його довша «поперечка» майже точно вказує на південь.

Запитання

   Користуючись картою Зоряного неба та малюнком в атласі, визначте, за допомогою якої зірки можна орієнтуватися у північній півкулі.

   Учитель. Напевно, вам не раз доводилося спостерігати явище, яке називають «падаюча зірка». Це космічне тіло – метеор, що згоряє в атмосфері: ми бачимо саме полум’я горіння. Якщо ж метеор не згоряє повністю і досягає поверхні Землі, його називають метеоритом. Від удару метеорита на поверхні Землі утворюється заглиблення – кратер.

   Найвідоміший метеоритний кратер на Землі утворився в Арізонській пустелі приблизно 30 тис. років тому. Метеорит майже 80 м у діаметром 1265 м і глибиною 175 м.

   Найбільше скупчення метеоритів на Землі знаходиться в Антарктиді (за оцінкою експертів, близько 700 тис.) В Антарктиді виявлено і найдавніший з відомих метеоритів: йому 4,6 млрд. років.

ІV. Закріплення нових знань і вмінь

      Бесіда

1. Що являє собою Всесвіт?

2. Про які небесні тіла ви сьогодні дізналися?

3. Чому слово «галактика» в одному випадку пишеться з великої букви, а в іншому – з маленької?

4. Чим відрізняються зорі від планет?

5. Чи зв’язані зорі одного сузір’я між собою у просторі і часі?

6. що належить до енергетичних явищ Всесвіту?

       Робота з логічними ланцюжками

1) Доповніть відсутню ланку в логічному ланцюжку:

Всесвіт             …                  …       …;
2) У логічних ланцюжках знайдіть зайве слово і поясніть причину, за якою необхідно виключити:

· Оріон            Мала Ведмедиця             Рігель              Південний Хрест (Рігель)

· Полярна зірка             Бетельгейзе                 Сонце               Велика Ведмедиця (Велика Ведмедиця)
V. Підсумок уроку

Заключне слово вчителя:
· Всесвіт – це великий навколишній світ, нескінченний у часі і просторі;

· Всесвіт складається з галактик;

· До складу Галактики входять зірки, планети, астероїди, комети і космічний пил.

VI. Домашнє завдання

1. Використовуючи матеріал підручника, скласти кросворд з нових визначень.

2. За допомогою тексту підручника і додаткової літератури підготувати повідомлення про небесні тіла.
Урок 16
Тема: Дослідження Всесвіту людиною
                                       
Мета: сформувати в учнів систему знань про історію вивчення всесвіту; розвивати практичні вміння орієнтуватися на місцевості з допомогою зірок; продовжити формувати вміння працювати з додатковою літературою.

Обладнання: атласи, кросворди, складені учнями; фотографії космічних апаратів.

Тип уроку: формування нових знань.

Хід уроку

І. Організаційний момент
   Учитель та учні-консультанти на магнітній дошці оформлюють виставку кросвордів.
ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь
1. Експрес-опитування

1) Назвіть види небесних тіл.

2) Дайте визначення поняття «сузір’я».

3) Назвіть декілька сузір’їв.

4) Порівняйте властивості зірок та планет.

5) Чим відрізняються космічні тіла – метеор і метеорит? 

Доповіді 2-3 учнів про небесні тіла.

2. Географічний практикум

1) Уявіть, що мандрівник, подорожуючи вночі Австралією, заблукав. За допомогою звірок якого сузір’я він зможе зорієнтуватися на місцевості і як саме?
2) Уявіть, що ви на яхті в Атлантичному океані, вийшли з ладу навігаційні прибори. Чи зможете ви, яхтсмени, визначити по зорях, у якій півкулі знаходитеся? Поясніть свої дії.

3. Виставка кросвордів

ІІІ. Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності

Учитель. На попередньому уроці ми здійснили уявну подорож Всесвітом, і, напевно, хтось із вас би, щоб ця подорож була реальною. У наш час це бажання перестає здаватися фантастичним. Космічні кораблі подорожують Сонячною системою. Американський космічний апарат «Вояжер-2» (у перекладі – «мандрівник») не лише дістався далеких планет, але вже знаходиться за межами сонячної системи. Космічні апарати, що пілотуються людьми, виводяться на навколоземну орбіту, а в 1969 р. американські астронавти висадилися на Місяці. Але шлях цей був нелегким. Ще в середині ХІХ ст. вчені не могли відповісти на запитання, як здійснити космічні польоти. І тільки на межі ХІХ і ХХ ст. декілька вчених наблизились до розв’язання цієї проблеми.
   Сьогодні на уроці ви дізнаєтеся, як мрія людства – подолання земного тяжіння – стала реальністю, як людина освоює навколоземний простір і вивчає космос.
ІV. Вивчення нового матеріалу
Учитель. У ХІХ і ХХ ст. вчені різних країн вивчали можливість здійснення космічних польотів. Російський винахідник Микола Іванович Кибальчич у 1881 р. описав «попередню конструкцію космічного літака». 

   З 1907 р. питання ракетобудування і міжпланетних польотів почав розробляти американський інженер Роберт Годдард, з 1912 р. – французький авіаконструктор Робер Ерно-Пельтрі.

   Значне місце в розробці питань позаземних польотів належить російському вченому Костянтину Едуардовичу Ціолковському (1857 – 1935), якого часто називають піонером космонавтики. Саме він довів, що ракета – єдино можливий засіб виходу в космічний простір. Ціолковський розробив основу сучасної ракетно-космічної техніки – теорію реактивного руху.
   Перший запуск ракети з рідким паливом у березні 1926 р. здійснив американець Роберт Годдард: за 2,5 секунди польоту ракета пролетіла 56 м із середньою швидкістю 103 км/год.

   Поштовхом для подальшого розвитку ракетобудування стало застосування ракет під час Другої світової війни.

   Арсенал бойових ракет у повоєнний час видозмінювався і пристосовувався до запуску у верхні шари атмосфери.

   У 1957-1958 рр. очікувався черговий сплеск сонячної активності. Саме в цей період для вивчення Землі та навколоземного простору вчені всього світу об’єднали зусилля в проведенні Міжнародного географічного року. Протягом року дослідницькі геофізичні ракети з’явилися не тільки в СРСР і США, але й в Австралії, Канаді, Франції, Японії.
   У рамках Міжнародного геофізичного року 4 жовтня 1957 року о  22 годині 28 хвилин за московським часом з космодрому Байконур (СРСР) був запущений перший у світі супутник Землі.

   «Супутник-1» - це куля діаметром 58 см і вагою 83,6 кг. Він знаходився на навколоземній орбіті 92 дні, після чого згорів у щільних шарах атмосфери.

   Щоб прокласти дорогу до космосу, потрібно було розв’язати безліч проблем, в тому числі й підготувати майбутніх космонавтів. Безумовно, найпідготовленішими до цієї професії були льотчики-випробувачі і льотчики військової авіації. Саме з них були сформовані перші загони космонавтів у СРСР і США.

   12 квітня 1961 р. космічний корабель «Восток» прийняв на бот пілота, який першим в історії людства здійснив політ у космос. Ім’я цієї людини знає вся планета: Юрій Олексійович Гагарін.
   Маса корабля «Восток» разом з пілотом становила 4725 кг. Найбільша віддаленість від поверхні Землі під час польоту дорівнювала 327 км. За 108 хвилин корабель здійснив повний оберт навколо Землі. День 12 квітня проголошено Всесвітнім днем авіації і космонавтики.

Завдання

   Запишіть у зошиті дві дати. 4 жовтня 1957 р. – запуск першого у світі штучного супутника землі, початок космічної ери. 12 квітня 1961 р. – перший політ людини в космос, Всесвітній день авіації і космонавтики.

   Учитель. Іншою «космічною державою» Землі є Сполучені Штати Америки. У розвитку космонавтики США видатну роль відіграв німецький конструктор Вернер фон Браун. Під його керівництвом було створено найбільшу у світі ракету-носій «Сатурн-V», що доставила американських астронавтів на Місяць. 20 липня 1969 р. командир екіпажу космічного корабля «Аполлон-11» Ніл Армстронг повільно опустився на місяць. «Один невеликий крок для людини – і який величезний стрибок для всього людства», - перші слова, вимовлені ним на Місяці. З липня 1969 р. по грудень 1972 р. американці здійснили шість успішних посадок на Місяць,  у ході яких на поверхні супутника Землі побували 12 астронавтів. Рівно через 20 років після польоту Гагаріна в США розпочалися льотні випробування транспортного космічного корабля багаторазового використання серії «Спейс шатл» («Космічний човник»). Перша серія «човників» складалася з чотирьох космічних кораблів «Колумбія», «Челенджер» («той, що дерзає»), «Дискавері» («відкриття») та «Атлантіс».

   У кінці 1980-х років у СРСР було створено і випробувано аналогічну ракетно-космічну систему човників серії «Буран» і «Енергія».

   На кораблі «Колумбія» здійснив політ у космос перший представник незалежної України – Леонід Каденюк.

   Леонід Каденюк народився 28 січня 1951 р. У 1976 р. він був відібраний у групу космонавтів при Центрі підготовки космонавтів імені Юрія Гагаріна. У 1978 – 1983 рр. Л.Каденюк служив космонавтом-випробувачем і льотчиком-космонавтом у групі космічних систем багаторазового використання, пройшов підготовку з проведення польотних наукових експериментів (тренування з техніки виживання, роботи у відкритому космосі). 

   Леонід Каденюк одним з перших був відібраний у групу космонавтів Національного космічного агентства України в 1996 р. У листопаді 1996 р. призначений фахівцем-дослідником у Спільному українсько-американському експерименті, пройшов курс підготовки в Космічному центрі імені Джонсона і був основним фахівцем-дослідником на борту космічного корабля «Колумбія» ( 19 листопада – 5 грудня 1997 р. ).

Завдання 

   Запишіть у зошит наступні дати: 20 липня 1969 року – перша людина ступила на поверхню Місяця; 19 листопада – 5 грудня 1997 року – політ у космос першого представника незалежної України.

   Учитель. А тепер розглянемо найвизначніші міжпланетні польоти не пілотованих апаратів. Вони розпочалися з 1959 р., коли радянська автоматична станція «Луна-1», подолавши земне тяжіння, попрямувала до Місяця. У 1961 р. радянська станція, названа на ім’я досліджуваної планети – «Венера-1», зібрала інформацію за допомогою космічних зондів. Потім відбулися польоти спочатку до Меркурія та Марса, а потім і до інших планет. Рекорд тривалості роботи в космічному просторі належить американській автоматичній станції «Вояжер-2», яку було запущено в 1977 р. вона пройшла неподалік від Юпітера, Сатурна, Урана, 12 років потому досягла Нептуна. Потім вийшла за межі Сонячної системи, і зв'язок з нею було втрачено. Однак декілька років тому локатори отримали сигнал «Вояжера» вже з-за меж Сонячної системи: станція продовжує дослідження далекого космосу.
   Розробки вдосконалених космічних апаратів ведуться в різних країнах. Зазираючи в майбутнє, людство мріє про космічні міста, про постійні діючі бази на Місяці і Марсі, про подорожі до найближчих зірок і, можливо, до інших галактик.
V. Закріплення нових знань і вмінь
Бесіда

1. Перелічіть основні етапи вивчення космосу.

2. На яких небесних тілах побували космічні апарати?

3. Як ви вважаєте, для чого люди вивчають космос?

Тест 

Знайдіть відповідність між наведеними датами та подіями, які відображають етапи вивчення космосу:
	

	  

	

	


1957 р.                     1. Перша людина ступила на поверхню Місяця.

1961 р.                     2.Запуск першого у світі штучного супутника Землі.  

1969 р.                     3.Політ  у космос першого представника незалежної України 
1997 р.                     4.Перший політ людини у космос.
VI. Підсумок уроку
Заключне слово вчителя:

· створення К.Е.Ціолковським теорії реактивного руху поклало початок розвитку космонавтики;

· людство вивчає космос за допомогою пілотованих і автоматичних апаратів як орбітального, так і міжпланетного радіуса дії;

· першим представником незалежної України в космосі став учасник польоту корабля «Колумбія» Леонід Каденюк.
VІІ. Домашнє завдання

Творчий проект

   На космічному апараті «Вояжер-2» вміщена пластинка з вигравіюваним на ній символічним посланням до інших світів. Складіть свій варіант послання позаземним цивілізаціям.
Урок 17.
Тема: Сонце. Сонячна система. Рух планет навколо Сонця
Мета: узагальнити й систематизувати знання учнів про Всесвіт; продовжити формувати практичні вміння працювати з контурною картою.
Обладнання: схема «Будова Сонячної системи», фотографії планет, комет, астероїдів, природних супутників, атлас, ребуси, контурні карти, підручники.
Тип уроку: формування нових знань.
Хід уроку

І. Організаційний момент

   Учитель та учні-консультанти на магнітній дошці оформлюють виставку символічних послань позаземним цивілізаціям.
ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь

Усне тестування

Виберіть усі правильні твердження.

1. Сучасні астрономи нараховують на небі 88 сузір’їв.

2. Напрямок на південь можна визначити за сузір’ям Оріон.

3. Напрямок на північ у Північній півкулі можна визначити за допомогою Полярної зірки.

4. Найближча до Сонця зірка – Альфа Центавра.

5. Кулясті розпечені тіла, що випромінюють світло, називаються планетами.

6. Сонячна система розташована в центрі Галактики.
7. Наша Галактика рухається відносно інших галактик.

8. Чумацький шлях на небосхилі – це видима частина нашої Галактики.

9. Перетворення тіл – це одне із видів енергетичних явищ у Всесвіті.

10. У 1961 році перша людина ступила на поверхню Місяця.

11. запуск першого у світі штучного супутника Землі було проведено у 1957 році.

12. К.Ціолковський довів, що ракета – єдино можливий засіб виходу в космічний простір.

Знайомство з виставкою символічних послань позаземним цивілізаціям.
ІІІ. Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності

   Учитель. Ми здійснили подорож Всесвітом, познайомилися з нашою Галактикою, дізналися, як людство почало освоювати космос. А сьогодні на уроці ми познайомимося з найближчими сусідами нашої планети – космічними тілами, які входять до складу Сонячної системи, та її хазяйкою – яскравою зіркою на ім’я Сонце.
   Вивчаючи відомості про Сонце та планети Сонячної системи, ми отримаємо відповіді на багато запитань, які пов’язані з історією виникнення нашої планети, її будовою, особливостями природи і, найголовніше, чому саме на Землі існує життя і чи можливе його існування на інших планетах.

   Отже, ми вирушаємо в подорож Сонячною системою.
ІV. Вивчення нового матеріалу

  Учитель. Згідно з науковою теорією, Сонце та планети народилися разом з газопилової хмари. Велика хмара була холодною та мала неправильну форму. Під дією сили тяжіння хмара закручувалася та сплющувалася. У її центральній частині зароджувалася майбутня зірка – Сонце. Центральний згусток ущільнювався, ріс, набуваючи форми кулі, і, «спалахнув». Частинки хмари, обертаючись навколо зірки, зіштовхувалися і зчіплювалися. Так з’являлися планети Сонячної системи. Поблизу Сонця росли планети невеликі і більш густі, а в середній частині хмари набухали масивні рихлі планети. Все це відбувалося близько 5 мільярдів років тому. Так виникла Сонячна система.
         Сонце – центральне тіло нашої планетної системи – обертається навколо центра    Галактики і навколо своєї осі. Усі планети Сонячної системи обертаються навколо Сонця в одному напрямі – із заходу на схід, якщо дивитися з боку північного полюса світу.
          Об’єм Сонця перевищує об’єм Землі в 1 300 000 раз. Температура всередині Сонця досягає 15 млн. градусів. Сонце – джерело тепла і світла для Землі. Під його впливом з року в рік відбуваються геологічні зміни поверхні нашої планети, формується клімат, виникають шторми в океані та смерчі в атмосфері. В результаті переробки сонячної енергії на Землі розвивається життя.
Бесіда:
1. Яке небесне тіло знаходиться в центрі Сонячної системи?
2. Які види руху здійснює Сонце?

3. Які види руху здійснюють планети Сонячної системи?

Завдання 

   Перші чотири планети від Сонця – планети земної групи. Використовуючи схему «Будова Сонячної системи», назвіть ці планети.

   Розповідь учителя з використанням схеми «Будова Сонячної системи» і фотографій космічних тіл.

Учитель. Планети Меркурій, Венера, Земля, Марс дуже схожі між собою. Вони невеликі за розмірами та масою, їх середня густина перевищує густину води в 4-5 раз. Планети земної групи схожі і за своїм хімічним складом. У них мало супутників – тільки один у Землі і два у Марса; у Меркурія і Венери супутників взагалі немає.
   Планета Меркурій носить ім’я давньоримського бога – заступника прибуткової торгівлі. За розмірами Меркурій в 2,5 рази менший за Землю, на ньому немає атмосфери, тому на поверхні, оберненій до Сонця, опівдні температура досягає +400С, а на протилежному боці в той же час -200С. Меркурій обертається навколо своєї осі і здійснює один оберт за 58,7 земних діб, а один оберт навколо Сонця – з 88 земних діб. Отже, за 2 оберти навколо Сонця планета Меркурій три рази здійснює оберт навколо своєї осі.

  Планета Венера, що дуже добре помітна на небосхилі, здавна надихала закоханих, тому й отримала ім’я давньоримської богині кохання. Рік на Венері триває 225 земних діб, а один оберт навколо осі (напрямок обертання Венери навколо осі протилежний напрямку обертання Землі) – 243 земні доби. Венера має густину атмосферу, хмари утворюють на ній так званий парниковий ефект, внаслідок чого температура на поверхні планети досягає +500С.
   Про Землю – планету , на якій ми живемо, та її супутник Місяць ми детальніше поговоримо на наступних уроках.

   Планета Марс за свій червоний відтінок, що нагадує колір крові, отримала ім’я давньоримського бога війни. Марс здійснює один оберт навколо Сонця за 687 земних діб, а один оберт навколо своєї осі – за 24,6 земних годин. Вісь Марса нахилена до площини орбіти майже так само, як і земна.

   У результаті на Марсі, як і на Землі, відбувається зміна пір року.
   У Марса два супутники – Фобос («страх») і Деймос («жах»). Їх відкрили в 1877 р. і назвали іменами сподвижників бога війн  з «Іліади» Гомера. Супутники Марса малі: середній діаметр Фобоса дорівнює 22 км, а Деймоса – 12 км. 
Бесіда 

1. Яка планета знаходиться найближче до Сонця? Які наслідки відсутності на ній атмосфери?

2. На якій планеті найвища температура? Чому?

3. На якій планеті відбувається зміна пір року?

Учитель. Тепер ми познайомимося з планетами-гігантами.

Бесіда
1. Використовуючи відповідну схему,  назвіть планети-гіганти.

2. Подумайте, які відмінності існують між планетами-гігантами і планетами земної групи.

Учитель. Юпітер, Сатурн, Уран, Нептун мають гігантські розміри і великі маси за невеликої густини, яка близька до густини води. Вони складаються переважно з газів. Кожна з планет-гігантів оточена кільцями і має багато супутників.

   Планета Юпітер – найбільша в сонячній системі, вона в 11 разів більша за Землю. Юпітер носить ім’я головного давньоримського бога-громовержця. Один оберт навколо Сонця Юпітер здійснює приблизно за 12 земних років, проте оберт навколо своєї осі цей гігант здійснює всього за 10 земних годин. Загальна кількість відомих сьогодні супутників Юпітера – 16. Найбільший супутник Юпітера – Ганімед – за розмірами перевищує планету Меркурій. Ганімед і ще три супутники Юпітера – Калісто, Іо та Європа – були відкриті Галілео Галілеєм ще в 1610 р.
   Одним з найбільш загадкових утворень на Юпітері є Велика червона пляма, яка була відкрита ще у 1666 році. На думку вчених, це якась нескінченна буря, яка нуртує в атмосфері планети.
   Кільце навколо Юпітера було відкрите в 1979 році, коли станції «Вояжер-1» і «Вояжер-2» прислали на Землю детальні зйомки планети.

   Планета Сатурн названа ім’ям давньоримського бога землеробства та врожаю. Планета здійснює один оберт навколо Сонця за 30 земних років. До епохи космічних польотів вважалося, що Сатурн – єдина планета Сонячної системи, яка має унікальне утворення – кільця.

   Будова кілець Сатурна дуже складна. Планета оточена не декількома кільцями, а багатьма тисячами кілець. Товщина кілець ледь досягає 1 км, а загальна ширина перевищує 60 тис. км.

   На сьогодні Сатурн – «рекордсмен» за кількістю супутників: їх 19. найбільший з них – Титан, як і Ганімед, за розмірами перевищує планету Меркурій. Титан має дуже густу атмосферу з азоту і закутаний жовтогарячими хмарами. 
   Планета Уран була відкрита великим англійським астрономом Уільямом Гершелем у 1782 р. і названа ім’ям давньогрецького бога неба. Один оберт навколо Сонця Уран здійснює за 84 земні  роки, а навколо власної осі – за 17 земних діб. Планета має серйозну відмінність від інших планет Сонячної системи – вона обертається навколо Сонця «лежачи на боці». 11 вузьких і темних кілець Урана були відкриті у1977 році.

   Відкрито 15 супутників Урана (5 – із Землі, 10 – з «Вояжера-2»), названих іменами шекспірівських героїв: Корделія, Офелія, Дездемона, Джульєтта тощо.
   Планета Нептун була відкрита в 1846 р. німецьким астрономом Іоаном Галле за координатами, обчисленими французьким астрономом Рубеном Левер’є. Нептун носить ім’я давньоримського бога морів. Планета здійснює оберт навколо своєї осі приблизно за 18 земних годин, а навколо Сонця – за 164,8 земних років. Нептун, як і інші планети-гіганти, оточений кільцями, які були відкриті у 1989 році. У тому ж році, крім двох відомих раніше супутників – Тритона і Нереїди, - були відкриті ще шість нових.

Бесіда 

1. Яка планета є найбільшою в Сонячній системі?
2. Яка планета має найбільше супутників?

3. Яка планета обертається навколо Сонця «лежачи на боці»?

4. Кільця якої планети були відкриті останніми?

Учитель. Тільки в 1930 р. тривалі пошуки увінчалися успіхом і був відкритий Плутон – найменша і найвіддаленіша від Сонця планета, названа ім’ям бога підземного царства. Оберт Плутона навколо своєї осі триває трохи більше ніж шість земних діб, а навколо Сонця – 247,7 земних роки.

Бесіда 

   Чи можемо ми стверджувати, що Плутон найвіддаленіша планета?

Учитель. Крім дев’яти планет і кілька десятків їх супутників, до складу Сонячної системи входить кільце з величезного числа малих планет – астероїдів («зіркоподібних»). Пояс астероїдів займає широку смугу між орбітами Марса і Юпітера. Походження пояса астероїдів – це загадка, відповідь на яку досі не знайдено. Передбачають, що астероїди – уламки невеликої планети, яка колись зруйнувалася, або планети , що не сформувалася. Ця умовна планета утримала ім’я Фаетон на честь міфологічного героя – сина бога Сонця, що розбився на колісниці батька. Перший астероїд був відкритий 1 січня 1801 р. й отримав назву Цербера. За оцінками астрономів, загальна кількість астероїдів з діаметром понад 1 км перевищує 1 мільйон.
   У Сонячній системі є такі небесні тіла, як комети,- це невеликі небесні тіла, у яких є «голова» (ядро, що складається із замерзлих газонів, водяної пари та кам’яних і металевих частинок) та «хвіст» (водяна пара, що випаровується під час наближення комети до Сонця). Геніальний англійський астроном Едмунд Галлей розрахував орбіти 24 комет, що з’явилися з 1337 по1698 рр. Він виявив схожість комет 1531 р., 1607 і 1682рр. І дійшов висновку, що це одна й та сама комета, що обертається навколо Сонця з періодом у 76 років. Галлей передбачив появу цієї комети в 1758 р. Після того як розрахунки вченого з блиском підтвердилися, цю комету стали називати кометою Галлея. Востаннє вона наближалася до Сонця в 1986 р.
Робота з логічним ланцюжком

Укажіть, що означають наведені нижче дати:

1531р.---- 1607 р. ---- 1682р. ---- 1910 р. ---- 1986 р. ---- ?
Яка дата буде наступною?
V. Закріплення нових знань і вмінь

Робота зі схемою

Позначте на схемі планети Сонячної системи за їхніми характеристиками:
1. Найменша планета.

2. Планета, що має найбільшу кількість супутників.

3. Найбільша планета.

4. Планета, на якій, як і на Землі, відбувається зміна пір року.

5. Планета, що має найкоротший рік.

6. Найспекотніша планета.

7. Планета, що має найкоротший рік.

8. Планета обертається навколо Сонця «лежачи на боці».

9. Планета, кільця якої були відкриті останніми.
VI. Підсумок уроку
Заключне слово вчителя

· Сонце – жовта зірка, що обертається навколо центра Галактики і навколо своєї осі.
· Навколо Сонця обертається 9 планет, понад 1 млн. астероїдів, безліч комет та інших небесних тіл.
· Сонце – джерело тепла і світла на Землі.

VII. Домашнє завдання

Письмовий твір-мініатюра про значення Сонця для життя на Землі.

Схема 

[image: image1]


Урок 18.
Тема: Земля – планета Сонячної системи. Форма та розміри Землі. Місяць. Обертання Місяця навколо Землі. Фази Місяця.

Мета: поглибити знання учнів про Всесвіт, зокрема про положення в ньому Землі та Місяця; сформувати вміння працювати зі схемами і таблицями в атласі; розвивати вміння порівняльного аналізу.

Обладнання: фотографії (слайди) вигляду Землі з космосу, атласи, схема «Фази Місяця», карта півкуль Місяця, фотографії місячної поверхні.

Тип уроку: формування нових знань.

Хід уроку
І. Організаційний момент

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь

1. Усне опитування

Виберіть усі правильні твердження.

1. Згідно з науковою теорією, Сонце та планети народилися разом з газопилової хмари.

2. Сонячна система виникла близько 5 мільярдів років тому.

3. Земля – центральне тіло нашої планетної системи.

4. За два оберти навколо Сонця планета Меркурій три рази здійснює оберт навколо своєї осі.

5. Венера має густу атмосферу, хмари створюють на ній так званий парниковий ефект.
6. Марс має один супутник.

7. Одним з найбільш загадкових утворень на юпітері є Велика червона пляма.

8. Сатурн – єдина планета сонячної системи, яка має кільця.

9. Уран має 11 вузьких і темних кілець.

10. Нептун з 1979 по 1999 роки був найвіддаленішою від Сонця планетою.

11. Супутник Плутона – Харон – лише в 2 рази менший від планети.

12. Астероїди – найбільші тіла Сонячної системи.

2. Робота з логічним ланцюжками

У логічних ланцюжках знайдіть зайве слово і поясніть причину, за якою його необхідно виключити:

· Меркурій ---- Сатурн ---- Венера ---- Марс ( Сатурн )
· Юпітер ---- Сатурн ---- Нептун ---- Плутон ( Плутон )
· Титан ---- Ганімед ---- Уран ---- Місяць ( Уран )
· Іо ---- Європа ---- Каллісто ---- Фобос ( Фобос)
· Меркурій ---- Марс ---- Сатурн ---- Нептун ( Меркурій ) 

3. Повідомлення 2-3 учнів про значення Сонця для життя на Землі

ІІІ. Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності

Розповідь учителя з демонстрацією фотографій Землі з космосу 
З навколоземного простору Земля виглядає як величезна сяюча біло-блакитна куля на тлі темного неба. Коричневі контури її материків, густа синява океанів і білі завитки хмар чітко спостерігаються, наприклад, з Місяця. Але таке спостереження за Землею стало можливим тільки з настанням космічної ери.
Запитання.

Як ви вважаєте, чому ми будемо вивчати Землю як небесне тіло?

Учитель. Сьогодні на уроці ми познайомимося з дивовижною планетою Сонячної системи, яка стала колискою і носієм життя – це, звичайно ж, Земля. Повернувшись з космічної подорожі, ми не будемо приземлятися, а залишимося на навколоземній орбіті і подивимося на нашу планету з космосу.

ІV. Вивчення нового матеріалу

Учитель. Коли люди навчилися міркувати, вони почали ставити безліч запитань про нашу планету: на чому тримається Земля? Як вона влаштована? Яку має форму? Які розміри?
   Жителі давньої Індії вважали, що Земля має форму півкулі, що лежить на спинах трьох слонів, які стоять на панцирі величезної Черепахи, Черепаха стоїть на змії, що ковтає власний хвіст, - це небо, яке нібито замикає земний простір.

   У Вавилоні Землю уявляли собі у вигляді гігантської гори, яку з усіх боків оточує море, над горою і морем, ніби перекинута чаша, розташований небесний звід.

   У VІ ст. до н. е. грецький філософ Геракліт висловив геніальну думку, що Всесвіт ніколи ніким не був створений, він завжди існував, у ньому все рухається, змінюється, розвивається. Трохи пізніше вперше було висловлено припущення, що Земля має не площину, а кулясту форму. Це припущення, що в ІV ст. до н. е. зробив Аристотель, що вважав Землю центром Всесвіту. Погляди Аристотеля поділяв і знаменитий Птоломей (ІІ ст.).

   Коли на зміну античності прийшло середньовіч, багато ідей давніх учених було забуто. Тільки в XV ст., з початком епохи Великих географічних відкриттів, ідея кулястості Землі знову стала надихати мореплавців і вчених Європи.
   У 1519-1522 роках відбулася перша навколосвітня подорож Ф. Магеллана. Ця експедиція довела існування єдиного світового океану і кулястість Землі, а також уточнила розміри Земної кулі та співвідношення води і суходолу на планеті.
   Розповідь учителя з демонстрацією глобуса.

   Середній діаметр Землі дорівнює 12750 км, а довжина її кола складає 40 000 км.

   Чи можемо ми стверджувати, що наша планета – куля? Уточнення розмірів Землі дозволило з’ясувати, що середній екваторіальний радіус довший за половину земної осі на 21,4 км. Неоднакові й радіуси, що лежать в екваторіальній площині, різниця між ними становить 213 км. Полярні напівосі також не рівні6 південна на піввісь коротша за північну приблизно на 100 км. Потрібно також урахувати, що поверхня нашої планети не є ідеально рівною. Тому форму Землі вчені назвали геоїд («земле подібний»).
Запитання

   Хто знаходиться ближче до центра Землі: людина на екваторі чи людина на Південному полюсі?

Завдання

   Спираючись на знання про планети Сонячної системи і про планету Земля, назвіть основні характеристики Землі як планети. (варіант відповіді: Земля – третя планета від сонця. Найближчі «сусіди» Землі – Венера і Марс. Земля з космосу виглядає блакитною кулею, оточеною вихорами хмар. Земля – найбільша з планет земної групи.)
   Бесіда
1. Скільки супутників має Земля?

2. Як називається супутник Землі?

3. Як відбувалося вивчення Місяця?

Розповідь учителя (демонстрація карти півкуль Місяця, фотографій місячної поверхні)

   Місяць всього в чотири рази менший від Землі. Дослідження показали, що на місячній поверхні присутні ті самі хімічні елементи, що і на земній. Оскільки місячна поверхня через відсутність атмосфери постійно бомбардується метеоритами, на ній утворився регаліт – пухке уламкове покривало товщиною близько 6 м. Встановлені на Місяці сейсмометри реєстрували від 6000 до 3000 місяцетрусів на рік. Хоча атмосфери Місяць не має, у нього є  дуже розріджена газова оболонка, що складається з водню, гелію, неону та аргону.

   Поверхня Місяця на сьогодні достатньо детально вивчена, виготовлено її глобус. На супутнику розрізняють світлі області («материки») і темні («моря»). 

   Чому Місяць, обертаючись навколо своєї осі, завжди повернутий до Землі одним і тим самим боком? Справа в тому, що Місяць здійснює один оберт навколо своєї осі за той самий час (27,3 доби), що й один оберт навколо Землі. А оскільки напрямки обертання збігаються, протилежний бік Місяця з Землі побачити неможливо.

   Час обертання Місяця навколо Землі, що дорівнює 27,3 доби, називають місячним місяцем.

Запитання

   Як змінюється вигляд місяця на небі протягом місяця?

Учитель. Протягом місяця, а точніше за 29,5 діб, відбувається повний місячний цикл, що складається з чотирьох основних етапів. Коли Місяць молодий, його не видно; перша чверть – Місяць видно на півдні під час заходу сонця, на заході – біля опівночі; Місяць повний – це повний диск видимий на сході увечері, на півдні опівночі, на заході вранці; остання чверть – Місяць убуває, і його видно на сході опівночі, на півдні вранці.
Запитання

   Чому місячний місяць менший за земний?

Учитель. Землю, що обертається навколо Сонця, супроводжує її супутник – Місяць. Уявімо положення молодого Місяця, тобто місяць знаходиться між Земле і Сонцем. Поки Місяць за 27,3 доби зробить повний оберт, Земля разом з ним займе інше положення відносно Сонця, тобто Місяць не встигне опинитися між Землею і Сонцем. Для настання молодого Місяця необхідно трохи більше ніж дві доби. У цьому і полягає причина відмінності між тривалістю місячного і земного місяців.
Завдання

   Назвіть основні характеристики Місяця як супутника.

V. Закріплення нових знань і вмінь

Завдання

   Спираючись на свої знання, поясніть, чому видимі діаметри Сонця і Місяця однакові.

Гра «Розмова на Місяці»

Учитель. На Місяці завжди повна тиша тому що немає повітря, яке своїми коливаннями передає звук. Перемовлятися тут можна тільки за допомогою жестів. Отже, уявіть собі, що ви опинилися на місяці і вам потрібно повідомити одне одному поняття з вивченої сьогодні теми. (До дошки почергово виходять учні і за допомогою жестів і міміки намагаються передати класу задумані слова.)

VI. Підсумок уроку
Заключне слово учителя

· Земля має форму Геоїда.

· Середній діаметр Землі – 12750 км, а довжина її кола 40 000 км.
· Відстань від Землі до її природного супутника Місяця – 384 тис. км.

· Місяць завжди повернений до Землі  одним боком.

VII. Домашнє завдання

Які наслідки могли виникнути, якби:

· Змінилася швидкість обертання Місяця навколо своєї осі?

· Змінилася швидкість обертання Місяця навколо Землі?

Урок 19.
Тема: Обертання Землі навколо своєї осі та Сонця.
Мета: поглибити систему знань учнів про Всесвіт шляхом вивчення видів руху Землі і пов’язаних з цим явищ; ознайомити учнів з будовою і призначенням приладу телурій і навчити їх проводити досліди з використанням цього приладу; сформувати в учнів первинні навички дослідницької роботи.
Обладнання: телурій, підручники та атласи.

Тип уроку: формування нових знань.  
Хід уроку

І. Організаційний момент

Учитель розділяє клас на чотири групи

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь

Експрес-опитування

1. Як з часом змінювалося уявлення про форму Землі?

2. Яку форму має Земля?

3. Назвіть розміри Землі та Місяця?

4. Як співвідносяться розміри Землі та Місяця?

5. До якого типу небесних тіл належить Місяць?

6. Чому на поверхні Місяця багато кратерів?

Міні-практикум

   Які наслідки могли виникнути, якби:

· змінилась швидкість обертання Місяця навколо своєї осі?
· Змінилась швидкість обертання Місяця навколо Землі?

ІІІ. Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності

Бесіда

1. Що є причиною зміни дня і ночі?

2. Від чого залежить тривалість дня і ночі?

3. Чому відбувається зміна пір року?

Учитель. Для того щоб без ускладнень відповісти на поставлене питання, сьогодні на уроці ми розглянемо види рухів Землі в Сонячній системі та їх наслідки. У цій роботі нам допоможе спеціальний прилад телурій.

ІV. Вивчення нового матеріалу

   Нам, мешканцям Землі, здається, що Сонце і весь небосхил рухається – зі сходу на захід. Але насправді Земля обертається навколо Сонця і навколо своєї осі із заходу на схід або проти годинникової стрілки, якщо дивитися на Землю зверху, з боку Північного полюса. Безумовно, причиною зміни дня і ночі є обертання Землі навколо своєї осі. Оберт на 360 градусів Земля здійснює за 23 години 56 хвилин 4 секунди, але для зручності вважають, що в добі 24 години.
   Коли в 1522 р. корабель «Вікторія», завершивши першу навколосвітню подорож, повернувся до Іспанії, його екіпаж був здивований «втратою» однієї доби: в бортовому журналі судна значилася середа, а в Іспанії був вже четвер. Може, моряки помилилися під час ведення записів? Чи причина криється в чомусь іншому?

Завдання дослідницького характеру

   Кожна група за допомогою глобуса відстежує навколосвітню подорож Магеллана, дотримуючись його маршруту: від Європи на захід, тобто проти руху Землі. Зіставивши напрямки руху експедиції й обертання Землі, зробіть висновки. (Мореплавці рухалися проти обертання Землі, тому, завершивши подорож, вони «Загубили» один оберт Землі, тобто одну добу.)
Учитель. Російська експедиція, що відкрила Антарктиду, отримала один «зайвий» день, тому що мореплавці з Ріо-де-Жанейро попливли на схід і повернулися туди ж із заходу. Начальник експедиції Тадей Тадейович Беллінсгаузен так писав про це у своєму щоденнику: «Ми пройшли 360 градусів довкола світу. Від щоденного прискорення півдня склалося 24 години, тому я наказав на шлюпі «Восток» вважали третім числом лютого два дні поспіль і про виконання цього на шлюпі «Мирному» зробив сигнал телеграфом…»
    Щоб уникнути плутанини з днями тижня, за міжнародною угодою встановили лінію зміни дат, яка проходить поза населеними пунктами. Морські судна і літаки, що перетинають цю лінію із заходу на схід, рахують один і той же день двічі; ті, що рухаються в протилежному напрямку, - пропускають один день.

Бесіда

1. Що є наслідком обертання Землі навколо своєї осі?

2. Чи можемо ми пояснити зміну тривалості дня і ночі обертанням Землі навколо своєї осі?

3. Чи можна обертанням Землі навколо своєї осі пояснити зміну пір року?

Учитель. Не всі явища і процеси, що виникають на Землі, зумовлені її обертанням навколо своєї осі. Отже, нам необхідно розглянути інший вид руху Землі – навколо Сонця. Повний оберт навколо зірки наша планета здійснює за 365 діб 5 годин 48 хвилин 48 секунд. Що ж утримує Землю на певній відстані від Сонця і примушує обертатися нашу планету за однією і тією ж орбітою навколо зірки з року в рік вже кілька мільярдів років?
   Щоб легше було відповісти на це запитання, розглянемо такий приклад. Якщо до одного кінця мотузки прив’язати камінь, а інший кінець взяти до рук і почати обертати мотузку з каменем над головою, то чим швидше обертати мотузку, тим сильніше буде її натяг. Якщо мотузку відпустити з рук, то камінь відлетить. А тепер проведемо аналогію: у досліді рука відносно каменя діє так само, як і Сонце відносно Землі: втримує її. Це сила тяжіння. А тепер спробуємо відповісти на поставлене раніше питання. Сила тяжіння постійно втримує Землю, примушуючи її рухатися певним шляхом.

  Точно кажучи, шлях, або орбіта Землі, ─ не зовсім коло. Великий німецький учений Іоган Кеплер (1571 – 1630) відкрив, що всі планети Сонячної системи, в тому числі й Земля, обертається навколо Сонця за довгастими орбітами – еліпсами, в одному з фокусів якого знаходиться Сонце. Тому відстань від Землі до Сонця протягом року змінюється. Наприкінці грудня ця відстань мінімальна – 152 млн. км.

   А тепер за допомогою телурія простежимо шлях Землі навколо Сонця. На прикладі встановимо модель Землі на позначці «день весняного рівнодення» -- 21 березня. Кордон світла і тіні проходить одночасно через обидва полюси. А тепер повернемо модель Землі навколо осі.

 Запитання
Чи змістився кордон світла й тіні? Що з цього випливає?

Учитель. Тепер проведемо такий дослід. Встромимо шпильку перпендикулярно до поверхні глобуса в екватор таким чином, щоб верхівка шпильки була повернена прямо до моделі Сонця.

Запитання

Чи падає від шпильки тінь? Що з цього випливає?

Учитель. Навколо моделі Сонця проти годинникової стрілки обертаємо модель Землі і зупиняємо її на позначці «день літнього сонцестояння» ─ 22 червня.

Запитання

Як освітлені Сонцем Північна і Південна півкулі? Де буде знаходитися Сонце в зеніті?

Учитель. Продовжимо обертання Землі до позначки «день зимового сонцестояння» ─ 22 грудня.

Запитання

Як освітлені Сонцем Північна і Південна півкулі? Де буде знаходитися Сонце в зеніті?

Учитель. Пройшовши на телурії ще чверть шляху, модель Землі повертається у вихідне положення.

   Тепер проведемо ще один цікавий дослід: розташуємо вісь глобуса перпендикулярно до площини його орбіти і проведемо модель нашої планети навколо моделі Сонця.

 Запитання

Що ви помітили? Чи  можете ви зараз сказати, від чого залежить тривалість дня і ночі? 
А що є причиною зміни пір року?

Робота в малих групах

Завдання

· Яка тривалість дня і ночі на Північному і Південному полюсах? На екваторі? У нашій місцевості?

· В яких точках земної кулі Сонце знаходиться в зеніті раз на рік? Чи буває в зеніті Сонце в нашій місцевості?

· В яких точках земної кулі Сонце не з’являється над горизонтом протягом доби раз на рік? Не заходить за горизонт?

· Наприкінці грудня Земля знаходиться найближче до Сонця. Чому ж узимку в нашій місцевості холодно, а влітку – тепло?
Учитель. Ми часто спостерігаємо, як літнього сонячного дня тінь від хмари, яку несе вітер, пробігає по землі і досягає того місця, де ми знаходимося. хмара закриває Сонце. У той самий час інші місця, які знаходяться поза цієї тінню, залишаються освітленими Сонцем.

   Під час сонячного затемнення Місяць проходить між нами і Сонцем і ховає від нас.

   Розглянемо умови, за яких може бути сонячне затемнення.

   Наша планета протягом доби обертається навколо своєї осі, одночасно рухається навколо Сонця. Місяць теж обертається навколо Землі.

   Взаємне розташування цих трьох небесних тіл увесь час міняється. Під час руху навколо Землі Місяць опиняється між Землею і Сонцем.

   Місяць – темна, непрозора, тверда куля. Опинившись між Землею і Сонцем, він, як велика заслінка, закриває собою Сонце.

   У цей час той бік Місяця, який повернений до Землі, стає темним, неосвітленим. Отож, сонячне затемнення може відбутися тільки під час молодого Місяця.

   У період повного Місяця супутник нашої планети проходить від Землі в бік, протилежний Сонцю, і може потрапити в тінь, яку відкидає земна куля. Тоді ми будемо спостерігати місячне затемнення.

   Затемнення не відбувається щомісяця, оскільки Земля та Місяць рухаються в різних площинах і видимі шляхи Сонця і Місяця не збігаються.

   Щорічно в середньому відбувається від двох до чотирьох сонячних затемнень та від одного до трьох місячних. Але бувають винятки з правил. Так, у 1935 році відбулося п’ять сонячних затемнень, а у 1951 році не було жодного місячного затемнення.

 V. Закріплення нових знань і умінь
Бесіда

1. Коли планета Земля знаходиться найближче до Сонця?

2. Скільки годин триває день на Північному полярному колі 22 червня?

3. У які дні року день рівний ночі на всіх широтах?

4. За яких умов відбувається сонячне затемнення?

5. За яких умов відбувається місячне затемнення?

V І. Підсумок уроку

· Земля в сонячній системі здійснює два види рухів: навколо своєї осі (оберт 23 год 56 хв 4 с) і навколо Сонця ( 365 діб 5 год 48 хв 48 с). 
· Причиною зміни дня і ночі є обертання Землі навколо своєї осі.
· Причиною зміни пір року є рух Землі навколо Сонця і нахил її осі до площини орбіти.
V І І. Домашнє завдання
 Текст підручника.
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